

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMANE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ.
Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ
Abonament: 150 Lei la an.

Redactor responsabil:
Dr. SEBASTIAN STANCA
Telefon 13—74

Paștile din 1925

Cea mai principală problemă în legătură cu reforma calendarului, care se va introduce în 15 Octombrie a. c. este incontestabil data serbării Paștilor.

După ce prin reformarea calendarului acesta pe un timp oarecare este identic cu calendarul gregorian. În consecință ar urma ca și data Paștilor să cadă pe aceeași zi cu a celor din Apus. Dar deși sărbătorile stabile vor cădea pe aceeași zi, sărbătorile mobile, legate de ziua Paștilor, nu vor cădea în toți anii pe aceeași zi cu apusenii călindarului gregorian. Și începutul îl face chiar anul 1925. Causa este faptul că între noi și gregoriani susține încă o mică deosebire cu privire la data zilei Paștilor.

Sinodul ecumenic dela Niceea, cum se știe, a stabilit ziua praznicului pe Dumineca întâia după luna plină ce urmează ecuinocțiului de primăvară.

În punctul acesta suntem de acord cu gregorianii. Sinodul acela a pus însă restricția ca praznicul creștin să nu se serbeze deodată cu Paștile iudovesti. În cazul când ar concădea praznicul creștin se amână pe procsima Duminecă (Ne cum hebrais conveniamus).

Restricția aceasta gregorianii nu o observă. Cazul acesta a fost în anul acesta 1924. Luna plină a căzut pe ziua de Sâmbătă 19 Aprilie st. n., în care zi au fost și Paștile Ovreilor. Gregorianii au prăznuit Învierea D-lui Duminecă în 20 Aprilie, care era de fapt prima Duminecă după luna plină, dar tot atunci erau și Paștile iudovesti. Din acest motiv Paștile noastre ortodoxe au fost prăznuite în Dumineca următoare 14/17 Aprilie, după Paștile iudovesti.

Gregorianii nu observă nici restricția sinodului dela Niceea, care spune că între luna plină și Dumineca Paștilor, trebuie lăsate două zile libere, tocmai cazul din 1924.

Ce privește anul viitor 1925 semnele calendaristice acum reformate coincid cu semnele gregoriane, afară de data Paștilor. Astfel:

Gregorian	Iulian	Calendarul reformat
Ciclul solar	13	13
Ciclul lunar	4	4
Numărul de aur	7	7 (19—13 incl.)
Epacta	5	5 (17—13 incl.)
Mâna anului	A (1)	B (2) A (1)
Litera Duminicii	D (4)	E (5) D
Paștile	12 April	19 Apr. st. n. 19 Aprilie

Și în anul 1925 se repetă cazul cu Paștile iudovesti. Luând de bază echinocțiul de primăvară pe 21 Martie, călindarul reformat, procsima lună plină cade pe ziua de Miercuri 8 Aprilie. Luând în seamă apoi cele două zile intermediare Paștile ar putea cădea pe Dumineca procsimă în 12 Aprilie. Gregorianii de fapt în această zi le și serbează. Sâmbătă în 11 Aprilie încep însă Paștile ovreesti. Prin urmare Paștile creștine concad cu Paștile ovreesti, ceea ce nu este admisibil. În consecință biserica noastră serbează Paștile cu o săptămână mai târziu în 19 Aprilie.

Resonul este clar. Ar fi de dorit însă ca Sf. Sinod, prin specialistii săi, să verifice exact calculul de mai sus, din bună vreme, pentru ca să nu se dea prilej la confuzii, acum când se apropie vremea redactării călindarelor pe anul ce vine.

— S. —

Monumentul eroilor în Rohia

Neamul nostru trăește și se manifestă prin sufletele oamenilor săi produși de necesitățile reclamate de evoluția pe toate țărmurile. Factorii dela conducere, fie cu o sferă de activitate cât de îngustă, dacă poartă în sufletul lor ideile și aspirațiile neamului și încearcă întruchiparea acelor mișcând mașsele cu adevărat es-

te în drept a se numi fiul neamului, căci e produsul acestuia.

Cel ce rolul de conducător și-l consideră de un mijloc de a se căpătuși numai satisfăcând interesele sale materiale, este un *parasit* pe trunchiul neamului, ce-l împodobeste la aparență cu decoruri nutrite din seva de viață destinată pentru alte scopuri mai înalte în viața sa.

Așa și preotul care-și reduce activitatea sa ca deregător al bisericii și statului numai la săvârșirea funcțiilor religioase din molitvelnic nu putem să-l considerăm de un factor conducător în viața neamului, ci de un profesionist plătit.

Frumoase și înălțătoare lucruri poate produce un preot cu adevărată chemare chiar și în vremile de azi, când ni se pare că sufletul tuturor este stăpânit de materialismul cras și lipsit de ori ce ideal.

Preoții cercului religios „Lăpuș“ din acel protopopiat s'au convins ce poate face un preot cu adevărată chemare prin muncă continuă și dezvoltată în mod sistematic. În Dumineca Samarincii din ăst an, grupul religios s'a întrunit în parohia Rohia. Preoții au mâncat des de dimineață înspre această comună, unde pe lângă programul obicinuit mai aveau să sfințească și un monument al eroilor.

Cete de popor din toate comunele vecine curgeau spre comuna Rohia. Satul era pavozat cu drapelul treicolor, ce fâlfâia pe toate casele Românașilor noștri.

Curtea bisericeii s'a umplut de norod.

Serviciul divin a fost oficiat de 5 preoți în frunte cu protopresbiterul Z. Manu. Răspunsurile le-a dat corul tineretului din loc, organizat în societate religioasă-culturală.

La sfârșitul slujbei părintele Alexandru Manu rosteste o frumoasă predică îndrumând credincioșii să meargă cu îndrăzneală înainte pe calea apucată.

Poporul întreg a ieșit apoi în procesiune între sunetele clopotelor cu prapori și societatea tineretului cu steagurile ei, în frunte cu preoții la locul monumentului.

O cruce frumoasă de peatră pe un pedestal puternic cu inscripție de aur, împodobită cu cununii de flori, se ridică maiestos în fața bisericii și scolii, ca o dovadă de rezultatul credinței și luminei propovăduite de aceste două instituții naționale.

Întreagă intelectualitatea din jur a luat parte la acest act solemn. Se face sfințirea apei și a-

poi desvelirea monumentului și stropirea lui și a poporului cu apă sfințită.

Protopopul Z. Manu rosteste un cuvânt ocazional avântat.

Vorbește apoi cu entuziasm căpitanul acum primpretor D. Manciu, iar la urmă harnicul paroh N. Gherman în cuvinte bine alese predă în grija primăriei acest semn al recunoștinții față de cei cari s'au dat suprema jertfă pentru neam. Intorcându-se tot în procesiune la biserică preoțimea săvârșeste slujba sf. Maslu.

După prânz profesorul Pr. Cotuțiu cu elevii școlii medii din Lăpuș predă în sala de învățământ o piesă teatrală, câteva cântări și declamări, cari toate au succes spre mulțumirea publicului numeros. Seara ne-am întors fiecare la ale sale meditănd asupra activității întinse harnicului preot local.

Nu peste mult vom avea o ocazie să sfințim și casa culturală și localul cooperativei.

Vrednicului paroh local Nicolae Gherman îi dorim încă zile multe ca să-și poate împlini chemarea în mijlocul turmei sale, și să-și fericească cei 9 copii ce-l împrejmuesc, iar nouă celor tineri să ne fie un model, pe care să-l urmărim.

ZANU

Preoți premiați de Academia Română

Reproducem din „Biserica ortod. rom.“ șirete ce urmează:

Preoții și-au pierdut din prestigiul social pe care-l aveau odată. Mulți vorbesc despre ei ușor, îi iau la vale și nu văd în ei un factor de vre-o însemnătate deosebită în viața obșteii. Pentru câți scriitori, preoții n'au slujit ca obiecte de batjocură! În multe din lucrările sale, d. Sadoveanu pune ca preot numai în lumina păcatelor lui, iar anul trecut, la cursurile de vară din Vălenii-de-Munte, Păr. Dr. Nicolae Popescu semnală că un scriitor (d. Visarion) zugrăvea pe preot în chip foarte urit, trecând foarte departe peste păcatele lui și punându-i în spinare păcate închipuite.

E foarte adevărat că în viața preotului s'au strecurat și multe păcate, împotriva cărora datori suntem să luptăm. Și vom face aceasta ocupându-ne de preoți de aproape, hrănind conștiința chemării lor și nelăsându-i să-și trăiască viața prea răzlețiti, fără putința de a se corecta

unul pe altul. Dar, pe de altă parte, datori suntem să luăm aminte și la atâtea părți curate din viața preoților și a nu ne lăsa numai în cugetarea că la preoți găsim numai rele, cum vor să ne facă unii a crede. Trebuie să scoatem la lumină toate veștile bune pe care le aflăm despre ei, pentru a-i arăta cum sunt, în adevărul lor. Dacă unii arată relele, noi să căutăm să arătăm și tot binele pe care ei îl fac.

Luna Iunie ne-a adus frumoase vești în această privință, întru cât, în sesiunea de primăvară a Academiei Române, au fost răsplătiți cu meritate premii nu mai puțin de patru preoți din patru ținuturi românești deosebite:

1. Unul este Păr. Dr. Teodor Botiș, directorul Seminarului din Arad, pentru cartea sa Istoria Școlii Normale (Preparandiei) și a Institutului Teologic ortodox-român din Arad. E un mare volum de 743 de pagini, în care se zugrăvește trecutul acelor două așezăminte de lumină românească peste munți. Păr. Botiș e unul din cele mai de seamă elemente ale clerului nostru ortodox din eparhia Aradului.

2. Al doilea preot e Păr. Dimitrie Dan, asessor în Consistoriul Mitropolitan din Cernăuți, preot venerabil, care de peste 30 de ani lucrează pe ogorul scrisului, mai cu seamă în domeniul istoric. Lucrarea pentru care a fost răsplătit acum e despre Mănăstirea Sucevița din Bucovina.

Păr. D. Dan este de mult membru corespondent al Academiei Române, pentru multele sale tratate istorice, și iată-l acum și încununat cu altă răsplătire, al aceluiaș așezământ.

3. Al treilea preot este Păr. N. Hodoroabă din Iași, preot tânăr, care totuși a publicat până acum multe lucrări și care, tocmai când era cam descurajat că munca sa e trecută cu vederea, iată-l încurajat în chip deosebit prin răsplata Academiei Române.

Păr. Hodoroabă, care mai înainte de a fi preot în Iași, a fost preot de sat în jud. Dorohoi, a scris despre Luxul la sate; Războiul în Bucovina și Galiția; Preoțimea și Armata; Invățătură și sfaturi; Invățămintele din război; Un îndemn pentru reclădirea unei biserici; Cuvinte către ostași.

Cum se vede din acestea, Sf. Sa a scris mai cu seamă în privește războiul și în legătură cu ce pot sau ce au putut face preoții în astfel de împrejurări. E explicabil de ce, fiindcă a fost preot militar și a făcut campania marelui război.

A mai scris și o cărticică împotriva bolșevismului, pentru a feri pe țărani de a cădea în ghiaarele lui, cărticică pe care noi am analizat-o în paginile acestei reviste.

Dar cartea care i-a ridicat numele și-l va face cunoscut de acum înainte în cercuri mai largi și i-a adus însemnata cinstitură din partea Academiei, este un volum intitulat Din războiul de întregire.

Dar până la Academie, ea a mai căpătat încă un premiu: din partea Societății Scriitorilor Români, care a răsplătit-o cu suma de 2000 de lei.

4. Al patrulea premiat este cel mai tânăr dintre ei, Păr. I. Răuțescu, paroh în Dragoslavele, Muscel.

Cartea premiată poartă numele de Dragoslavele. E în format mare și are 432 de pagini. E lucrată în colaborare cu învățătorul C. Rădulescu-Codin, și acesta bărbat însemnat în corpurile didactice, fost revizor și cunoscut ca scriitor. Partea cea mai mare din carte însă e lucrată de Părintele Răuțescu, iar d. Codin a lucrat partea în care se descriu luptele, fiindcă se știe că în regiunea Dragoslavelor au fost unele din cele mai grele ale războiului nostru.

Iată, deci, patru nume de preoți care, de aci înainte, vor trebui să intre în buna cunoaștere și prețuire a preoților noștri. Bucuria și încununarea lor e bucuria și încununarea noastră, fiindcă cinstea de care au fost încărcăți nu este numai a lor personală, ci și a întregului corp preoțesc, pe care Sfinția Lor l-au împodobit cu munca pe care Academia Română a răsplătit-o în felul acesta.

Dumnezeu să-i ție întru mulți și rodnici ani!

Borsecul

Vechea și renumita stațiune balneară a Borsecului, a Borsăgiului cum îi zice poporul, începe să învie. Inmulțirea vilanelor reparate și refăcute și împuținarea din an în an a celor rămase în starea în care le-a lăsat războiul, abia mai arată astăzi străinului că 'n anii războiului, Borsecul fost câmp de luptă. Încă un an, doi și va fi complet restaurat.

Administrația i-a dat anul acesta electricitate, mai este datoare să-i modernizeze stabilimentele de băi calde, să-i zidească un hotel mare și un cazinou și să-i îngrijească parcurile, celelalte ca apă minerală excelentă, aer ozonat

(8%), drumuri de plimbare nesfârșite prin păduri de brazi etc. le dă natura cu prisosință.

Borsecul chiar cum e astăzi și încă nu'l împedecă nimic să și recapete și valoarea și vechiul renume. Ca poziție e neîntrecut. Așezat în cea mai pitorească poartă a poalelor numiților Calimani, e situat de o înălțime de 900 m. deasupra mării, încunjurat numai cu păduri de brazi, pe întinderi de mii de jugăre. Și nu e incomod nici ca comunicație. De la Toplița română, ultima stațiune de cale ferată, până la Borsec străbați unul din frumoasele drumuri cu serpentine ale țării noastre. Brădet, alunis, scorus, soc, arin, smeuș și ilori decorează drumul în amestec și variații naturale de nu mai ști cum să le admiri. Tot drumul ține o oră cu automobilul și e păzit în permanentă de jandarmi.

Scoborând dealul Borsecului dai în satul așezat într'o groapă, vre-o 30' case cu austrieci maghiarizați și puțini săcui neași. Un nou scurt urcuș și apare Borsecul-băile într'o poiană largă, cam costise și toată presărată cu brazi și cu vile. O parte din vile sunt înșiruite pe două părți ale alcei principale. În capătul ei respirat într'un parc cu fântână săritoare, pornesc în toate direcțiile cărări de plimbare, spre izvoarele de apă minerală, spre băile calde și reci și spre celelalte vre-o 20 de vile, așezate una mai frumos ca cealaltă în brădet sau în luminiș.

În aceste vile sunt adunate până acum vre-o 320 familii din toate părțile țării, din Galați și București ca și din Cluj, Arad și Oradea mare, venite ca să și intrameze sănătatea.

În a treia săptămână a lunii Iulie răcoarea s'a abătut și asupra Borsecului, fără a împedeca vilegiatura, aducând cel mult puțină monotonie. Vremea bună revenind cu ea s'a șters și monotonia și îngrijorarea vremii rele.

Cu timpul frumos, în ultima Duminecă a lui Iulie s'a potrivit și un eveniment ce e rar sau lipsește cu totul în stațiunile noastre balneare din Ardeal. P. S. Sa Episcopul Clujului, ca să întărească obiceiul anilor trecuți a luat și de astădată dispozițiunii pentru săvârșirea unei sfinte liturghii în capela improvizată a pavilionului „Isvorului Miron“. Cu doi preoți și doi cântăreți, în fața P. Sf. Sale Mitropolitului Primat Miron Cristea, a P. S. Sale Episcopului Nicolae Ivan, și a cel puțin 50 familii din cele 320, câte își întăresc sănătatea în Borsec, s'a săvârșit o sfântă liturghie.

La priceasnă P. S. Sa Episcopul Ivan într'o

cuvântare a explicat celor prezenți rostul acestui serviciu divin, legând de acest rost necesitatea fără amânare a ridicării unei biserițe ortodoxe în Borsec, ca toți cei ce vin să și întărească și înviezeze trupul să poată paralel să și vindece și sufletul ridicându-l cât mai des spre Christos Dumnezeu, dătătorul a toate.

Ideia ridicării unei biserici românești s'a ivit în vara anului 1922 și de atunci prin colecte s'au adunat 150 mii lei, adecă aproape jumătate din ceea ce cere pentru ridicarea unei biserițe frumoase și în stil românesc.

Incheierea cuvântării a fost un mic apel la dărinicia celor prezenți la care s'a răspuns cu adunarea sumei de 6000 lei, variind donațiunile între 100 și 1000 lei. Cu colectele ce s'au lansat și stăruințele ce se vor mai depune, cel mult peste un an vom avea biserița românească în Borsec, ținând bineînțeles seamă că locul și o parte din material va fi donat de proprietarii băilor.

Ridicarea unui sfânt locaș ortodox român va însemna zeăua-ochiu în lanțul de romanizare a Borsecului, început acum 4 ani. Cu mândrie putem număra până acum printre proprietarii vilvelor aproape a treia parte români, d. Petrescu-Comnen ministru plenipotențiar, Berna, d-l Dr. Duca, medic Galați, Ing. Popoviciu, Dr. Popescu I. Cluj, Stoica, Haret, Barbu etc.

Romanizarea Borsecului nu va fi de loc un lucru forțat, ci numai continuarea unei vechi tradiții înmormântate cam de 14 1900 încoace. Descoperitorul apei minerale a Borsecului a fost doar un cioban român, tradiție păstrat și de săcui fără precizarea naționalității și fără legarea descoperirii cu cele întâmplate mai târziu.

Săcuii leagă descoperirea izvorului numai de numirea unei fântâni „a ciobanului“. Descoperirea Borsecului așa după cum mi-o amintesc din cartea „Descrierea Ardealului și părților Ungurene“ de Silvestru Moldovan, a făcut'o un cioban român din părțile Săliștii, care avea turme de oi în munții Călimanului. Într'un drum al lui spre casă îmbolnăvindu-se a descălecat și s'a culcat pe pământ. În liniștea pădurii ce'l încunjura a auzit gâlgâitul unui izvor. Vrând să și aline setea ce'l ardea s'a tras târâș până la izvor. Bând apa care eșea bulbucând din pământ i s'a făcut imediat mai bine și apoi din ce în ce mai bine, ca și când ar fi băut dintr'o apă mântuitoare. Intremându-se a putut să și continue drumul umplându-și din apa băută și ploșca de la

oblâncul tarniții. Ajuns acasă a povestit vinderea lui minunată și unui neamț din Viena, care înțelegând valoarea apei prin cunoșcuti de-ai lui să înființeze baia Borsecului și să-i exploateze apa.

Groful Ștefan Laxar, stăpânul acestor ținuturi, cu ocazia unei vânătăoare, cam prin anii 1790, a dat și el de isvor, iar prin neamțul Bidermann i-a început exploatarea. Bidermann a adus pe negustorul de lemne Zimethausen care a luat Borsecul în arândă pe vecie cu ceva înainte de 1800. Exploatarea consta în transportul apei minerale în ulcioare de lut, până la Toplița pe cai, iar de acolo pe plute.

Înjghebând câteva case și o baie, au început să vie și vizitatori printre cari cei dintâi au fost boerii Moldoveni, cari au continuat să viziteze Borsecul până înaintea războiului.

La 1840 l-a vizitat și poetul Alexandri descriindu-l într'o schiță. Păcat că s'a pierdut în timpul războiului condica vizitatorilor începută la 1835, căci din ea se putea stabili precis numărul vizitatorilor români moldoveni și ardeleni.

Zimethausen om priceput în 1805 înființează o fabrică-suflătoare de sticle și intenționează exploatarea apei. Lucrătorii, măestrii erau toți austrieci, cei mai mulți flăcăi cari s'au căsătorit cu săcuience, căci altfel nu se poate explica cum în timp relativ scurt s'au maghiarizat complet, afară de numele Schiller, Straf, Kotzbacher etc. Zimethausen moare în 1820, iar după el au urmat diferiți arândători între cari și românul brașovean Ciurcu și soții, până la 1870—1872 când proprietarii, comunele Ditrău și Sărhigi au administrat în regie proprie până la 1904, când din nou l'au arândat unui ovreu pe 50 ani. Arândătorul transformat în consorțiu, aproape întreg tot ovreesc continuă și acum administrarea și exploatarea.

Borsecul refăcându-se, a ajuns ca în fiecare an să i-se înmulțească vizitatorii. Cine a fost cel puțin o lună la Borsec, i-a băut apa i-a inspirat aerul, a luat băi reci sau calde și s'a bucurat după acestea de o poftă neastâmpărată de mâncare, nu poate decât nume bun să-i ducă, contribuind astfel la restabilirea vechiului renume, devenit mondial prin transportarea apei lui minerale până'n America sub numele „Borviz de Borsec, regele apelor minerale“.

Borsec (Borsâgi) 31 Iulie 1924.

Diacon D. ANTAL.

Din Chioar.

După reînființarea tractului Chioar azi în urma hotărîrii sinodului diecezan Cetatea de peatră, s'a constituit la 8/21 Noembrie 1923 despărțământul cu același nume al Asociației clerului ortodox Andreiu Șaguna care despărțământ în 7/20 Iulie a. c. și-a ținut prima adunare generală în Surduc Copalnic, prezentându-se preoțimea în întregime cu excepția celor din depărțări foarte mari, pe cari conferința i-a scuzat.

Organizația s'a adevărit și de astădată că e un mijloc superior de a înălța conștiința de sine a membrilor și puternic stimul la muncă cu plan ce duce mai ușor la ținta dorită.

Toți preoții din tract sunt înscrși ca membri ai Asociației „A. Șaguna“.

Dintre multele chestiuni desbătute cu toată demnitatea să remarcă prin caracterul lor general următoarele:

1. Fiind tinerimea de azi temelie nădejilor unui viitor mai bun sub toate raporturile deci și bisericesc, religios moral să constate că cea mai mare atențiune trebuie să o dăm tinerimei. Ești copii de sub disciplina școlară de supunere necondiționată, cșiți la libertate ca tineri adulți trebuie deprinși la viață independentă religioasă morală și culturală închegându-i în diferite societăți ale tinerimei cari vor sta sub conducerea preotului învățătorului, comitetului și sinodului parohial până la Consistor pe lângă garantarea libertății individuale a tinerilor în cadrul societății.

Ca model de organizare să primesc unanim Statutele trecute prin comitetul și sinodul parohial din Văleni Șomcutii cari după aprobarea și din partea superiorității bisericești multiplicare să se trimită fiecărei parohii din tract pentru organizare la fel.

2. „Acțiunea antialcoolică începută de I. P. S. Mitropolit primat ne află pe toți preoții de astăzi devotați și cercurile religioase din acest an începând vor serie în programa lor combaterea alcoolismului“.

3. După ce administrația nici după atâtea remonstrări nu a făcut nimic pentru mutarea târgurilor de pe zilele de Duminecă și sărbători creștine și românești, ci încă din sărbători evrești să pun pe sărbători de ale noastre din motive neacceptabile, preoțimea unanim să obligă că nu va lua parte la târguri de țară puse pe sărbători și va reține fie care pe credincioșii săi

ca astfel nereușirea târgurilor să determine factori competenți să revizuiască târgurile mutându-le de pe zile de sărbători creștine și românești pe zile de lucru.

4. Intre preocupările adunării a fost și chestiunea sanitară a credincioșilor în care scop preoțimea să provadă cu sfaturi igienice pe credincioși și observând trebuința de medic să îndrumeze pe pacient la medic sau să anunțe oficios medicul ca să se deplaseze în comună la bolnav.

În adunare ne-am dat seama, că lucrările noastre nu sunt de natură de a se realiza momentan; însă cu perseverență lucrând zi de zi credem că în țara noastră vom reuși cu puteri unite lucrând toți preoții în toate colțurile de țară să schimbăm societatea în creștinească și românească.

Ap. M.

Nr. 373—1924

1—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de protopresbiter al tractului ortodox român Cluj și totodată paroh al parohiei I. Cluj, — în temeiul ordinului Consistorial din 10/23 Iulie a. c. Nr. 4601 din 1924 — se publică concurs, cu termen de 30 zile dela întâia publicare în „Re-nașterea“.

Beneficiile protopresbiterului-paroh sunt:

1. Locuință în natură.
2. Veniturile fasonate în coala B. pentru întregirea salariului de paroh dela stat din parohia I. Cluj, cu sesiune parohială de 32 jugcad.
3. Dotația protopresbiterală dela stat.
4. Pausalul din fondul general administrativ consistorial.
5. Taxele legale dela vizitațiile canonice

Concurenții își vor înainta cererile de concurs, provăzute cu documentele necesare în conformitate cu concluzul congresual Nr. 111 din 1888, Veneratului Consistor Eparhial din Cluj în termenul indicat.

Cluj, din ședința Comitetului protopresbiterial ortodox român, ținută la 1/14 August 1924.

Andrei Ludu

as. cons., adm. protopresb. președinte

Gheorghe Suciu
notar

Nr. 4984 „Aprobat“.

Din ședința Consistoriului eparhial al Clujului ținută în 7 Aug. 1924.

Laurențiu Curea
secretar

NICOLAE
Episcop



Concert. Comitetul parohial ortodox român, din Murăș Uioara aranjază cu concursul corului bărbătesc al episcopiei ortodoxe române din Cluj un Concert împreună cu dans, în 16 August 1924 în sala de consultație a Salinelor. Venitul curat este destinat pentru sporirea fondului de clădire a sfintei noastre biserici. Inceputul la ora 8 și 30 seara. Prețul de intrare: Loc I. 30 Lei, loc II 20 Lei, loc III 10 Lei. Suprasolvirile în vederea scopului, se primesc cu mulțumite și se vor cuita pe cale ziaristică.

* * *

Sectă nouă. În Bulgaria a început după război să se lătească secta nouă, numită *dânovism*, după numele învățătorului Dânov care a înființat-o și care este exact profesia pocăiților de la noi. În timpul din urmă a atras și atenția forurilor civile și procurorul general din Sofia a arestat pe Dânov și a oprit sub pedepse aspre lățirea sectei deoarece periclitează siguranța statului prin faptul că nu admite serviciul militar, nu admit organizația de stat și nu recunosc principiile naționale cari stau la baza statului, propagând comunismul. Exact ca și pocăiții noștri.

N'ar strica să se ia și la noi astfel de măsuri energice față de pocăiți, câtă vreme se știe că toată acțiunea lor este îndreptată contra statului menajată fiind de un plan conștient de irendentismul străinilor din țara noastră.

* * *

Concurs. Școala secundară de fete „Principesa Ileana“ din Turda publică concurs pentru ocuparea următoarelor posturi: 1) O contabilă cu leafă lunară de 1152 lei, iar pentru postul de pedagoagă ce va trebui să ocupe va primi dela internat locuință și întreținere gratuit. 2) O eco-noamă cu leafă lunară de 1435 lei și întreținere. Doritorii de a ocupa acestea posturi vor înainta direcțiunii școlare, cererile însoțite cu documente doveditoare până la 20 August 1924.

* * *

Academia de înalte studii Comerciale și Industriale din Cluj. Cererile pentru prezentare la examenele de primire, care se vor face din materiile: Limba română, istoria și geografia Patriei și algebra (materialul din cursul secundar) și cari vor avea loc în 2, 3 și 4 Octombrie, se vor înainta rectoratului până la 20 Septembrie. Petentul va numi școala secundară ce a absolvat. Absolvența unei școli normale nu dă dreptul la înscriere.

Documentele următoare: a) certificatul de absolvire a unei școli secundare (cursul superior) în original, b) certificat de botez, c) certificat dela medicul comunci și d) 2 fotografii (cabinet) se vor înainta personal numai la înscriere care va avea loc în 6—15 Octombrie. Studenții din anul II și III vor prezenta certificatul despre practica din vacanța anului 1923—24.

Au devenit vacante 14 locuri gratuite în Cămin și 9 burse a 600 Lei lunar. Cererile pentru prezentarea la examenul de concurs, care va avea loc în zilele de 10 și 11 Octombrie, se vor înainta până la 8 Octombrie însoțite de certificat de paupertate (cu indicarea impozitului anual) și de sporul de studii. Materia examenului pentru cei din anul I. va fi cea dela examenul de înscriere. pentru ceilalți studenți din una din materiile anului precedent, care se va face cunoscut la 1 Oct.

Sesiunea de examene ordinare va avea loc între 6—14 Octombrie.

Deschiderea cursurilor va avea loc în 16 Octombrie.

Cursurile anului I. se vor face în orele de înainte de amiază.



La consistoriul nostru sunt depozitate spre desfacere următoarele cărți:

1. Papism și ortodoxism în Ardeal de Dr. G. Ciuhandu — — 12.— Lei
2. Românii ortodocși și Românii uniți de Dr. G. Ciuhandu — 10.— Lei
3. Ortodoxia și creștinismul apusean de P. L. Nicodim — — — 8.— Lei
4. Schisma Românească sau Unirea cu Roma — — — — — 2.50 Lei
5. Analele Asociației „A. Saguna“ II. și III. à 20 lei, pentru membri — — — — — 16.— Lei

6. Invățăminte cu icoane (12 cărți postale cu icoane din Sft. Scriptură) — — — — — 10.— Lei
7. Vieța a unei mame credincioase de Dr. I. Lupaș — — — 5.— Lei
8. Spice din istoria bisericeii de Dr. I. Lupaș — — — — — 5.— Lei
9. O pagină din lupta noastră pentru existență de P. S. N. Ivan — — — — — 5.— Lei
10. „Problema educației sexelor“ 8.— Lei
11. „Femeia“ de Dr. C. Stanca — 20.— Lei

1—2

CONCURS

La seminarul ortodox român din Cluj este vacant postul de *econoamă*, retribuit cu 1400 lei retribuție lunară, locuință în natură, vipt, încălzit și luminat.

Vor fi preferite văduvele rămase de preoți și învățători, încât se poate fără prunci.

Prezentarea în persoană până la 25 August a. c. cu petiții și documente în regulă.

Cluj, la 11 August 1924.

Consistoriul Diecezan.

Nr. 202—1924.

1—3

CONCURS REPETIT

Pentru întregirea postului de capelan cu drept de succesiune din parohia de clasa III. *Brăzești*, aparținătoare tractului Lupșa, sistematizat prin rezoluția consistorială Nr. 8270/918 Bis. pe lângă parohul Simion Pop, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea“.

Emolumentele sunt: Toate venitele parohiale conscrise în coala B., cu excepția zilei de clacă ce și-a rezervat-o și ei parohul, apoi salariul de la stat, care se votează conform calificației și anilor de serviciu de care va dispune alesul capelan.

Cererile de concurs, înzestrate cu documentele recerute, se trimit subscrisului oficiu în termenul concursual.

Concurenții, cu observarea prescrișelor din regulamentul pentru parohii și cu prealabila înștiințare aici, se vor prezenta și în comună pen-

tru a cânta, resp. a oficia și cuvânta și a face cunoștință și cu poporul.

Baia-de-Aries, 2 Iunie, 1924.

Oficiul protopresbiteral ort. român al Lupșei în conțelegere cu comitetul și parohul.

Vasile Gan, protoprezbiter

Nr. 258—1924

1—3

CONCURS REPETIT.

În baza ordinului Ven. Consistor Nr. 3379 din 1924 se publică concurs repetit pentru ocuparea postului de paroh din *Ungureni* protoprezbiteratul „Lăpușului“ cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renasterea“.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar de la stat cu accesoriile lui.
2. Una zi de lucru dela fiecare casă (200).
3. Sesie parohială 9 jug. cad. și lemne de foc.
4. Venitele stolare obicinuite.

Cererile instruite cu documentele prescrise se vor trimite în termenul indicat subsemnatului oficiu protopopesc. Reflectanții cu avizul acestui oficiu pot să se prezinte în parohie pentru a face cunoștință cu credincioșii.

Lăpușul-unguresc, la 10 Iulie 1924.

Oficiul protopresbiteral ort. român al tractului „Lăpuș“.

Zaharie Manu, protopop.

Nr. 353—1924

1—3

CONCURS

Pentru întregirea postului de paroh al parohiei *Ibănești-pădure* de clasa I din protopopiatul Reghinului se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în organul oficios „Renasterea“.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Locuință în natură.
2. Una ferdelă porumb (cucuruz) sfârmit dela fiecare familie (300 familii).
3. Câte una zi de lucru.
4. Opt stânjini de lemne.
5. Porțiune canonică 2 jugăre, care după puțință se va întregi conform legii agrare.
6. Venitele stolare.

7. Salarul dela stat conform coalei B) cu accesoriile legale.

Cererile de concurs instruite conform normelor în vigoare se vor înainta în termenul deschis subsemnatului oficiu protopresbiteral.

Concurenții pe lângă observarea prescrișelor cuprinse în Regulamentul pentru parohii sunt avizați a se prezenta în parohie spre a face cunoștință cu poporul.

Reghin, la 31 Iulie 1924.

Oficiul protopresbiteral ortodox român al Reghinului, în conțelegere cu comitetul parohial.

Ioan Sălăgean, adm. ppresb.

Preoțime!

Nou Apărut!

Predici la morți

de **I. Marga**, protopop 6-10

1 expl. 35 Lei, plus porto.

Se află la Librăria ANCA, Cluj.

Imprimare Oficiale

**În atențiunea oficiilor protopopești
și parohiale**

Toate imprimarele pentru încheierea socotelilor bisericesti și școlare, blanchete pentru rapoarte oficiale, precum și orice fel de rechisite de birou se află depozitate și se pot comanda cu prețuri convenabile dela

LIBRARIA

„Cartea Românească“ S. A.

Sucursala CLUJ, Piața Unirii Nr. 7.

Expediția se face cu ramburs.